
Tên bài: CÔNG TÁC PHÒNG KHÔNG NHÂN DÂN 

I/ MỤC TIÊU: 

1. Kiến thức: Hiểu được khái niệm, đặc điểm, yêu cầu và những nội dung 

cơ bản của công tác phòng không nhân dân.. 

2. Thái độ:  

- Xây dựng ý thức trách nhiệm công dân đối với sự nghiệp cũng cố quốc 

phòng, an ninh, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa trong giai 

đoạn hiện nay. 

- Nhận thức được trách nhiệm của công dân đối với công tác phòng không 

nhân dân. 

 II/ CHUẨN BỊ: 

1. Đối với giáo viên: 

- Chuẩn bị nội dung: giáo án, tài liệu liên quan. 

-  Chuẩn bị phương tiện dạy học: Máy chiếu, tranh ảnh, đĩa VCD. 

2. Đối với học sinh:  - Đọc trước bài; nắm vững các quy định. 

- Chuẩn bị SGK, vở, bút ghi chép bài. 

III/ HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC:  

1. Ổn định tình hình lớp: 3 phút 

- Xác định phòng học, ổn định lớp, kiểm tra sĩ số, trang phục, sắp đặt vật 

chất, báo cáo cấp trên (nếu có). 

- Tập trung lắng nghe giảng bài, ghi chép đầy đủ nội dung bài học, tích cực 

phát biểu xây dựng bài học. 

2. Kiểm tra bài cũ: 

- Câu hỏi: Trình bày đặc điểm, yêu cầu công tác phòng không nhân dân? 

- Trả lời: Học sinh trả lời câu hỏi. 

3. Tiến trình bài dạy:  

- Tên bài: CÔNG TÁC PHÒNG KHÔNG NHÂN DÂN 

3.1. Lên lớp: 35 phút. 

 

Nội dung 
Thời 

gian 
Phương pháp Vật chất 



II/ Một số vấn đề cơ bản về công 

tác phòng không nhân dân trong 

thời kì mới: 

4. Nội dung công tác phòng 

không nhân dân: 

a) Tuyên truyền giáo dục về công 

tác phòng không nhân dân: 

b) Tổ chức trinh sát, thông báo, 

báo động phòng không nhân 

dân, quan sát diễn biến các đợt 

bắn phá của địch, đánh dấu vị trí 

bom, đạn chưa nổ:  

c) Tổ chức ngụy trang, sơ tán, 

phòng tránh: 

- Yêu cầu:  

+ Đảm bảo an toàn. 

+ Đảm bảo ổn định sản xuất và 

đời sống. 

+ Không tạo ra mục tiêu mới. 

+ Không gây hoang mang, rối 

loạn ở nơi sơ tán. 

+ Phải có kế hoạch từ thời bình 

và bổ sung, điều chỉnh kịp thời 

khi tình hình thay đổi. 

- Nội dung: 

* Sơ tán, phân tán:  

+ Sơ tán đến khi ổn định mới trở 

lại: Người, xí nghiệp, cơ quan, 

nhà máy... 

+ Sơ tán trong tình huống khẩn 

cấp: Thực hiên với lực lượng phải 

ở lại bám trụ để duy trì sản xuất 

đảm bảo cho nhu cầu quốc phòng 

và đời sống nhân dân.  

+ Thực hiện phân tán, giãn dân, 

tài sản ở các trọng điểm đánh 

phá. 

* Tổ chức phòng tránh:  

+ Cải tạo hệ thống hang động để 

cất giấu tài sản...  

+ Xây dựng các công trình ngầm. 

+ Xây dựng hệ thống hầm, hào. 

+ Nguỵ trang. 

+ Khống chế ánh sáng. 

+ Xây dựng công trình bảo vệ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 

phút 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Đối với giáo viên: 

Hoạt động 1: Nêu 

yêu cầu và nội dung 

của việc tổ chức 

ngụy trang, sơ tán, 

phòng tránh? 

Hoạt động 2: Nêu 

cách đánh, bố trí lực 

lượng và trang thiết 

bị cần thiết của việc 

đánh trả và phục vụ 

chiến đấu? 

 Hoạt động 3: Nêu 

những yêu cầu của 

việc tổ chức khắc 

phục hậu quả trong 

công tác phòng 

không nhân dân 

trong giai đoạn hiện 

nay?  

Hoạt động 4: Trình 

bày những biện pháp 

tổ chức chỉ đạo của 

công tác phòng 

không nhân dân ở 

các cấp? 

- Nhận xét, bổ sung, 

kết luận. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Phòng 

học đảm 

bảo để học 

tập. 

- Giáo án 

giảng dạy, 

tài liệu 

tham 

khảo… 

- Trang 

phục, tài 

liệu của 

học sinh 

đầy đủ… 



+ Phòng gian giữ bí mật  

 d) Tổ chức đánh trả và phục vụ 

chiến đấu: 

- Cách đánh: 

+ Đánh tập trung: để bảo vệ các 

trung tâm chính trị, quân sự, kinh 

tế quan trọng. 

+ Đánh địch rộng khắp: đánh trên 

đường bay tiếp cận. 

- Lực lượng: 

+ Lực lượng phòng không nhân 

dân nòng cốt.  

+ Phát động toàn dân, huy động 

mọi lực lượng. 

- Trang bị: 

+ Hiện có. 

+ Hiện đại. 

+ Chưa hiện đại. 

+ Thô sơ. 

e)Tổ chức khắc phục hậu quả. 

- Yêu cầu:  

+ Sử dụng các tổ chức, lực lượng, 

phương tiện, cơ sở vật chất kỹ 

thuật tại chỗ. 

+ Tổ chức chặt chẽ, kết hợp giữa 

các lực lượng. 

+ Tích cực, chủ động, kịp thời. 

- Nội dung:  

+ Tổ chức cứu thương:Tự cứu, 

các tuyến cấp cứu. 

+ Tổ chức lực lượng cứu sập ở 

các cấp. 

+ Tổ chức cứu hoả; cứu hộ trên 

sông, biển.   

+ Tổ chức khôi phục đảm bảo 

giao thông, thông tin... 

+ Tổ chức lực lượng chôn cất nạn 

nhân, làm sạch môi trường, ổn 

định đời sống xã hội. 

5. Tổ chức chỉ đạo công tác 

phòng không nhân dân ở các 

cấp: 

- Ngày 06/01/2003 Thủ tướng 

Chính phủ kí quyết định thành lập 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

phút 

 

2. Đối với học sinh: 

- Chăm chú nghe 

giảng, ghi chép bài 

đầy đủ. 

- Học sinh trả lời câu 

hỏi của giáo viên nêu 

ra. Các học sinh 

khác nghe và bổ 

sung nội dung theo 

yêu cầu. 



Ban chỉ đạo công tác phòng 

không nhân dân Trung ương. 

- Hiện nay hệ thống chỉ đạo công 

tác phòng không nhân dân từ 

Trung ương đến cơ sở đã đi vào 

hoạt động, nhiều nơi đã tổ chức 

diễn tập nhằm cụ thể hóa các nội 

dung công tác phòng không nhân 

dân trong thời kì mới. 

3.2. Kiểm tra, đánh giá: 5 phút. 

- Nội dung: - Đặc điểm, yêu cầu công tác phòng không nhân dân. 

       - Nội dung công tác phòng không nhân dân. 

- Tổ chức và phương pháp: 

+ Kiểm tra theo đối tượng học sinh (yếu, trung bình, khá,…) 

+ Giáo viên nêu câu hỏi, học sinh trả lời. 

- Những quy định (thang điểm, cách tính điểm): 

IV/  KẾT THÚC BÀI GIẢNG: 2 phút 

- Giải đáp thắc mắc của học sinh: 

- Hệ thống nội dung: - Đặc điểm, yêu cầu công tác phòng không nhân dân. 

               - Nội dung công tác phòng không nhân dân. 

- Nhận xét buổi học: 

- Kiểm tra vật chất, học cụ: 

V/ RÚT KINH NGHIỆM VÀ BỔ SUNG: 

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

… 

 


